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Český zápas
Týdeník Církve československé husitské

Ohlédnutí za jednou adventní bohoslužbou  
aneb ať je nám všem do zpěvu 

Dnes je první neděle nového roku. Dnes je ze společenského hlediska nový začátek. Jako když se jde do další 
třídy nebo jako když se jde do nové práce, zkrátka teoreticky se nic nemění, ale v hlavách to lidé vnímají 
jako přechod z minula do teď. 
A  v  tom -teď- se nyní  nacházíme s  textem, který nám může do celého roku být posilou, když na něj 
nezapomeneme. „Z jeho milosti jsme byli obdarováni my  všichni milostí za milostí.“ Ježíš, jednorozený Syn  
nám o něm řekl. O kom? Řekl nám o Bohu, četli jsme. O Bohu Otci. 
Neustále jsme tlačeni do pocitu obav, strachu, děsu, nejistoty. Zkrátka, řekli bychom, do starozákonního 
Hospodina, který je strašný, žárlivý, spravedlivý a za takovým se s „pětkou v žákajdě“ nechodí. A jako bychom 
ho měli pod kůží. Až téměř historicky. Pořád, co svět světem stojí, se víc bojíme, než radujeme. Bojíme se 
i tehdy, kdy se bát nemusíme, a neradujeme se ani tehdy, kdybychom se radovat mohli či dokonce měli. 
„Netěš se, když se budeš moc těšit, tak to nevyjde,“ říkají jedni druhým, pokud to dokonce neříkáme sami: 
„Já se raděj moc netěším, když se moc těším, tak to vždycky  špatně dopadne.“ Jako bychom si tím netěšením 
zajišťovali úspěch akce. Je to takové psychické čarování, ten náš strach z radosti. Proč by to nemohlo vyjít? 
Protože tak jsme navyklí a naučení. Protože všechno milé a hezké musí být přece za odměnu. Musíme si to 
zasloužit. 
Tak a to je právě ono. Nemusíme. „Z jeho plnosti jsme byli obdarováni my všichni milostí za milostí. Neboť zákon 
byl dán skrze Mojžíše, milost a pravda se stala skrze Ježíše Krista.“ Jednou z těch milostí je tedy to, že nám 
představil Boha jako toho hodného. Jako otce, jako tatínka. To je taková posila, když na to přistoupíme! 
Co tím chci říct? Chce o tom vyprávět filmová adaptace knihy Michaela Morpurga Válečný kůň. Farmář Ted 
koupí na trhu mladého koníka. Jeho syn Albert si ho zamiluje, dá mu jméno Joey a hospodaří s ním na farmě. 
Všechno spolu zvládnou a  všechno je ohromně baví. Albert a  Joey jsou dokonalá dvojka. Jenže farmě se 
nedaří, a tak táta prodá koníka vojenské kavalérii. Zničený Albert chce kvůli tomu narukovat, aby koníka našel 
a  chránil. Ale je moc mladý, nevzali by ho. Film se odvíjí klasicky spielbergovsky dramaticky, boje, seče 
nevídané, sentiment, kůň se nakonec zaplete do ostnatých drátů a zachraňují jej vojáci z obou stran, /to je 
maketa-loutka, jíž pohybují loutkovodiči pod pódiem vřavy/ to všechno je husté, patetické, dramatické, ale 
jako vždy u Spielberga, s vykřičníkem pro dobro proti zlu, zde pro soucit se zvířaty. Ale mně v tento moment 
jde o závěr, kdy Albert koníka zase potká. Už je po válce, koníka má nový pán a má ho rád. A Albert ho s tím 
koníkem potká, kůň ho pozná, ale všechno marno, není jeho. Koupil ho někdo jiný a  Albert odchází aspoň  
s pocitem, že na koníčka bude ten člověk hodný. A ten muž na Alberta zavolá: „Vem si ho, vždyť je tvůj.“ A Albert 
je v sedmém nebi, ale ten člověk taky. Protože má radost, že udělal radost. To je milost za milostí. Nadstandard. 
Ten muž koníka Albertovi dá. Nikoli prodá. Má radost, že se stalo skrze jeho osobu to dobré, co se mělo stát. 
 A to je ta milost za milostí. To je to tajemství radosti. Kde můžeme, tam ji dávat, když k tomu dostaneme 
příležitost. Tak to by nám na začátek roku snad mohlo stačit. Amen. Marta Silná

Příležitost darovat milost 

O adventu se v prostorách naší 
náboženské obce Milevsko v Nové 
synagoze otevřela nová forma 
doprovázení poutníků. 
Byl slavnostně uveden audio-
průvodce, který je dostupný pro-
střednictvím QR kódu a umožňuje 
návštěvníkům vstoupit do příběhu 
místa vlastním tempem, v tichu 
a s otevřeností k naslouchání. 
Tento průvodce není jen technic-
kým nástrojem. Je pozváním k za-

stavení, k vnímání paměti místa, 
k setkání s těmi, kteří zde před námi 
hledali Boha, smysl i domov. Texty, 
obrazy a odkazy do archivů vytvá-
řejí mozaiku, která se bude po-
stupně doplňovat a zrát, podobně 
jako lidská víra a porozumění. 
Součástí slavnosti bylo požehnání 
stávajícím i budoucím poutníkům, 
které udělil místní farář Vladimír 
Karbusický. Autoři projektu z Ga-
lerie Výhybka poté symbolicky 

„pokřtili“ samotný QR kód vodou 
z řeky Jordán – jako tiché a hluboce 
výmluvné znamení cesty, pouti 
a nového začátku, které překračuje 
čas i prostor. 
Závěr patřil prostému 
jarmarku na místní za-
hradě, který nabídl pro-
stor k setkávání, rozho-
vorům i neformálnímu 
sdílení radosti z nově 
vzniklého projektu.  

Právě v takových chvílích se ukazu-
je, že nemusí vše začínat velkými 
gesty, ale pozorností k místu, lidem 
a cestám, po nichž se vydávají. 

Možná dnes poutník již 
nevstupuje branou s holí 
v ruce, ale s telefonem 
v kapse. Přesto zůstává 
tím, kým byl vždy – člo-
věkem na cestě, hledají-
cím světlo... 
Vladimír V. Karbusický

Před sto lety začal boj  
o vlastní teologickou fakultu 
 
„Náboženství, ač se prýští z potřeby citu a vůle, potřebuje přece vědecké 
opory, aby nebylo mateno pověrami. Theologie může být uznána za 
vrchol věd duchových, je-li pěstována svobodně a metodou vědeckou; 
nemůže být odstraněna a nahrazena vědami přírodními, ježto její cíl 
a důvod jest zcela jiného řádu, než jsou přírodní věci a děje.“ 
 
Citujeme ze zprávy školského výboru o návrhu dr. Jana Herbena a jeho 
společníků, aby byla zřízena evangelická bohoslovecká fakulta v Praze. 
Zpráva byla přednesena na zasedání Národního shromáždění česko-
slovenského v roce 1919. Návrh uvádí, že se v Praze zřizuje od 1. října 
r. 1919 československá Husova evangelická fakulta bohoslovecká.  
Fakulta se stala Alma Mater pro potřebný kněžský dorost nově vznikající 
Církve československé. Prvním teologem z jejích řad, který na této fakultě 
učil, byl od roku 1925 Karel Statečný (1870–1927). S podřízením 
evangelické církvi se ovšem vedení Církve československé nechtělo smířit 
(současně docházelo ke sporům mezi vedením církve a jejími dalšími 
představiteli na Husově fakultě), a proto usilovalo o zřízení vlastní 
teologické vysoké školy.  
V březnu 1926 Ústřední rada CČS(H) podala nejprve memorandum 
ministerstvu školství a národní osvěty o vysoké škole bohovědné se 
sekcemi jednotlivých vyznání a záhy nato vypracovala návrh zákona na 
zřízení samostatné fakulty CČS(H), který vládě podaly především levicově 
orientované strany. Svůj požadavek ÚR podrobně odůvodnila s tím, že 
nebude-li mít církev fakultu v nejbližší době, zřídí si vlastní bohovědnou 
akademii. Ústřední rada intervenovala u ministerského předsedy, u ministra 
školství a financí – také náboženské obce i diecézní shromáždění 
sepisovaly rezoluce – a stále doufala, že její požadavek bude vyslyšen 
a uvolněné místo po zesnulém prof. Karlu Statečném už nebude muset na 
Husově fakultě obsazovat. 
V roce 1926 patriarcha Karel Farský zdůrazňoval požadavek na vlastní 
fakultu jako existenční nutnost. Tehdy napsal: „My víme, co jsme a co 
chceme a co máme chtít. Ústřední rada se usnesla na jaře, že odvolá své 

„Boží lid přivítá vřele milosti plného 
Emanuele.” Toto zpíváme každou adventní 
neděli, když na začátku bohoslužby jeden 
z nás zapaluje svíce na adventním věnci. 
Emanuel znamená hebrejsky Bůh s námi.  
Máme to pěkně „vytuněné“, protože 
Emanuel je zároveň naším nejmladším 
návštěvníkem a my ho pokaždé vřele 
vítáme. Zbožňuje, když během bohoslužby 
zpíváme. V tu chvíli odloží vše, čím zrovna 
mlátí do podlahy nebo do lavice, přibatolí se 
ke stolu Páně a nadšeně naslouchá.  

Našeho Emanuele zkrátka nebaví dlouhé mluvení. Zato když se zpívá, 
ztichne a přímo nebesky se usmívá.  
Jestli to má být nějaké Boží znamení, tak nám všem přeji, ať zanecháme 
zbytečných slov a místo toho si zanotujeme nějakou povzbuzující píseň ...  
Tak tedy ať je nám všem do zpěvu. Zdroj Facebook, text Lenka Selčanová

Cesta, která začíná  
načtením kódu 

 Dokončení na str. 4
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Když totiž všude zavládlo hluboké mlčení a noc ve svém běhu byla v půli 
cesty, tvé všemocné slovo se náhle sneslo z královského trůnu na nebesích. 

(Moudrost 18,14-15) 
 
První čtení z Písma: Jeremjáš 31,7-11 
 
Tužby vánoční: 
Aby se v době vánoční naše srdce Duchem Kristovým naplnila, modleme se 
k Hospodinu. 
Aby Ježíšovo evangelium naší myslí i celým naším životem pronikalo, 
modleme se k Hospodinu. 
 
Modlitba před čtením ze sv. Písem: 
Bože všemohoucí, obdaroval jsi nás novým Světlem svého vtěleného Slova. 
Dej, ať toto Světlo rozžehnuté v našich srdcích zazáří i v našich životech! Svým 
svatým Duchem nás osviť, ať slyšíme slova Ježíše Krista, našeho Pána. Amen. 
 
Druhé čtení z Písma: Efezským 1,3-14 
 
Evangelium: Jan 1,10-18 
 
Verše k obětování: Žalm 103,2.5 
 
Verš k požehnání: Jan 1,12 
 
Modlitba k požehnání: 
Bože všemohoucí, přijímáním svátostného chleba a kalicha zahlazuj naše 
neřesti a rozmnožuj naše ctnosti! Prosíme o to ve jménu Ježíše Krista, našeho 
Pána. Amen. 
 
Vhodné písně: 220, 231, 317, 210 

Pane Ježíši Kriste, rozbij v nás vše, co brání tvému světlu proniknout. 
 Dej, ať naše církev znovu zatouží po pravdě a po milosti, ne po vlastní sebedůležitosti. 

A prosím, buď blízko všem obyčejným lidem, kteří tvé světlo hledají bez velkých slov. Amen.

Prostě jen dál žít a dýchat  
V kavárně Alchymista, kde jsem čekala na přítelkyni, se 
27. prosince mísila vůně skořice, čokolády a  kávy 
s velkými plány. U sousedního stolu jsem slyšela hovor 
skupinky mladých lidí: 
„Od příštího týdne začínám s  přerušovaným půstem 
a budu trénovat na půlmaraton,“ hlásala hubená dívka 
se stříbrným tabletem Apple. Její kamarád mluvil 
o tom, že už dlouho chce začít s meditací – snad se mu 
to tentokrát podaří. A možná i nějaká slušná investice 
do kryptoměn. Mladý archeolog plánoval, že už 
konečně podá grant týkající se výzkumu našich raně 
křesťanských kostelů. A další si sliboval, že se odnaučí 
přesvědčovat lidi, kteří to myslí jinak než on. A nebude 
reagovat impulzivně. Zkrátka vypadalo to, že rok bude 
rokem totální proměny! Všichni chtěli být tou nejlepší 
verzí sebe sama. Nejpozději do Tří králů. 
Seděla jsem u okna, dívala se na blikající ulici a ohřívala 
si dlaně o  hrnek s  espressem. Poslouchala jsem tu 
přehršel různých předsevzetí a přemýšlela nad tím, co 
bych si tentokrát přála já. Často jsem měla samozřejmě 
podobné sny, někdy dost sebemrskačské – u těch jsem 
pochopitelně vydržela nejkratší dobu. A protože jsem 
před sebou na stole měla zápisník, napadlo mě rovnou 
si svou ambici zaznamenat. A  víte co jsem nakonec 
napsala velkým písmem na první stránku? „Prostě jen 
být.“ 
Mým předsevzetím bylo nikoli dobytí světa, na to jsem 
vlastně nikdy moc nebyla:-), ale přežít ho. Dožít se 
dalšího rána, dalšího jara a, dáš-li Bože, dalšího 
Silvestra. Najít sílu vstát z postele i ve dny, kdy se zdá, 
že svět je pod šedivou poklicí. Naučit se dýchat skrze 
úzkost a najít aspoň trochu klidu. 
 
„Pane, daruj mi sílu, abych tu příští rok takhle mohla 
sedět znovu. Do tvých rukou odevzdávám svůj čas.“  

Občas beru svou maminku o  víkendech do práce - do 
pražské dejvické redakce, kde vzniká časopis, který 
právě držíte v rukou. Nachází se nedaleko tzv. Kulaťáku 
v  budově, kterou dobře zná asi každý, kdo má co do 
činění s naší církví, už zdálky viditelné díky vysoké věži 
s husitským sluncem na vrcholu a kalichem v průčelí, 
v níž prvky různých architektonických slohů tvoří jeden 
pozoruhodný celek. Mimochodem, před necelými 
dvěma měsíci to bylo celých sto let, kdy byla stavba 
coby bohoslovecká kolej a  sídlo úřadu patriarchy dle 
návrhu architekta J. Stibrala a bubenečského stavitele 
A. Zimy dokončena.  
Ale proč to celé říkám. Jak jsem uvedla na začátku, čas 
od času tu několik víkendových hodin trávím i  s ma-
minkou a ta mě nedávno překvapila dotazem, kdy zase 
pojedeme do Dejvic – že to prostředí na ni působí moc 
dobře, uklidňuje ji. Prý tam cítí pozitivní energii (ne, 
opravdu není žádný ezoterik, je to člověk s nohama na 
zemi, který celý svůj profesní život prožil v ordinaci mezi 

mastičkami a kartotékami) a ráda tam chodí. A já jsem si  
uvědomila, že na mě vlastně dejvická redakce působí 
zrovna tak a že jsem vděčna, vděčna až za hrob, jak se 
říká, za kreativní a  v  zásadě klidnou práci, za útulné 
prostředí, kde ji mohu dělat (Stará skříň v naší kanceláři 
jistě pamatuje i prvního patriarchu a přísahám, má duši. 
Postavila jsem na ni bystu jiného patriarchy, kterou 
opatruji coby dar od kolegů z archivu k narozeninám.) 
a v neposlední řadě jsem vděčna za ty, které mám kolem 
sebe. Když slýchám, v  jakých podmínkách a  s  kým 
kolikrát lidé tráví pracovní dobu, tak musím konstatovat, 
že u nás v úřadě se sešli skvělí lidé. Možná si to idealizuji, 
možná jsem si už kdysi před lety nasadila růžové brýle 
a  stále je mám na očích, možná žiju v  nějaké svojí 
bublině, ale stojím si za tím, že mí kolegové jsou bez 
výjimek Boží:)  
Všechny jsem je moc ráda viděla i  při předvánočním 
posezení, kdy jsme vyslechli inspirující příběh o pozadí 
cesty tří mudrců putujících za hvězdou do Betléma 
(přečtěte si na str. 3), též středověké písně v originálním 
podání bratra patriarchy (výborný hráč na mandolínu), 
popovídali si a pomněli se u výtečného pohoštění... A taky 
jsme se – v urputném zápase o obranu nám tak drahého dej-
vického sídla – před ním s kolegy z III. odboru vyfotili (str. 4).  
 
P.S. 
Příjemný dojem prostředí ještě umocňuje park před 
budovou pojmenovaný podle spisovatele Petra Šabacha 
(mimochodem dle jeho námětu vznikl film Pelíšky, který 
jsme o Vánocích opět mohli zhlédnout) s vodní kaskádou, 
dřevěnými lávkami, lavičkami, vodotrysky a hlavně posta-
vami bronzových koňů. Prý kráčí symbolicky po historické 
stezce, která tudy kdysi vedla. Jejich autor M. Gabriel to 
komentoval takto: „Okolo kaskády jsou domy a auta. Dříve 
se tu místo aut pohybovali koně a  oproti autům to byla 
staletí, kdy pro město byli stejně běžnou součástí života, 
jako jsou auta dnes.“                      vaše K. Matoušová 

2. neděle po Vánocích (Rodiny Páně)
„Přišel do svého vlastního, ale jeho vlastní Ho nepřijali.“ 
To není příběh „těch druhých“, to je diagnóza nás všech. 
A upřímně – církev se v tom ocitá až bolestně přesně. 
Jsme schopni mluvit o Kristově světle brilantně, ale když 
se dotkne našich slepých míst, býváme první, kdo přivírá 
oči. Církev se někdy bojí světla víc než okolní svět  
– protože má víc co chránit: tradici, struktury, vlastní 
obraz. 
Žijeme z evangelia, které nám říká, že Slovo se stalo 
tělem, ale často jednáme, jako by se Slovo stalo 
institucí. Jako by se Kristus vtělil do našich zvyklostí, 
jednacích řádů a veřejných prohlášení. Ale Jan říká: 
„Spatřili jsme jeho slávu.“ Slávu, která nešla z našich 
systémů, ale z Ježíšova života mezi obyčejnými lidmi, 
kteří k životu na našem světě neměli dobré startovní 
podmínky. Když Bůh přichází, nepřichází primárně do 
našich rad a komisí – přichází tam, kde člověk už 
nemá sílu předstírat. 
A právě tady je ostrá, ale osvobozující pravda: Kristus 
často míjí církevní sebejistotu, ale nikdy nemine 
člověka, který je na dně. Tam, kde jsme zoufalí, 
prázdní nebo prostě jen upřímní, tam je místo, kde se 
Boží světlo zabydluje nejrychleji. Církev někdy 
doufá, že světlo přijde do jejích plánů – ale Jan říká, 
že světlo přichází do temnoty. A temnota nemá být 
hledaná romantika, ale pravdivé pojmenování našich 
selhání, ran, únavy a prázdnoty. 

„Těm, kteří Ho přijali, dal moc stát se Božími dětmi.“ 
To je síla, která obchází hierarchie. Nepotřebujete být 
znalci biblických jazyků, nemusíte mít roky 
v církevních funkcích. Boží dětství není odměna za 
věrnost systému. Je dar pro ty, kdo se přestali bát 
přiznat, že světlo potřebují. Obyčejní lidé často přijmou 
Krista dřív než ti, kteří si myslí, že mají víc co ztratit. 
A pak: „A Slovo se stalo tělem.“ To je útok na naše 
pýchy. Bůh se nevtělil do našich představ o do-
konalosti, ale do reality, která byla hrubá, zranitelná, 
nevábná. Možná proto se církev někdy světlu brání  
– protože nás vrací z výšin do kontaktu s prachem, 
zbořenými vztahy, skutečnou bídou světa. A přece 
právě tam se rodí sláva plná milosti a pravdy. Ne tam, 
kde jsme úspěšní, ale tam, kde jsme pravdiví. 
Kristus nepřišel posvětit naše jistoty. Přišel je rozbít, 
aby se k obyčejným lidem dostala naděje, která 
nevyplývá z výkonu, ale z Boží blízkosti. Církev bude 
žasnout teprve tehdy, když se přestane považovat za 
majitelku světla a začne se znovu učit být jeho 
příjemcem. A obyčejný člověk?  
Ten může být Božím dítětem hned – stačí otevřít oči, 
nic víc. 

 
Kateřina Hamr,  

dobrovolná duchovní ve vazební věznici Praha – Pankrác, 
externí kazatelka při NO CČSH Praha 2 - Nové Město

Nad Písmem

Když světlo rozbije naše jistoty  J 1,10-18
Na světě byl, svět skrze něj povstal, ale svět ho nepoznal. Přišel do svého vlastního, ale jeho vlastní ho nepřijali. 
Těm pak, kteří ho přijali a věří v jeho jméno, dal moc stát se Božími dětmi. Ti se nenarodili, jen jako se rodí lidé, 
jako děti pozemských otců, nýbrž se narodili z Boha. A Slovo se stalo tělem a přebývalo mezi námi. Spatřili jsme 
jeho slávu, slávu, jakou má od Otce jednorozený Syn, plný milosti a pravdy. Jan o něm vydal svědectví a volal:  
„To je ten, o němž jsem řekl: Přichází za mnou, ale je větší, protože tu byl dříve než já.“ Z jeho plnosti jsme byli 
obdarováni my všichni milostí za milostí. Neboť Zákon byl dán skrze Mojžíše, milost a pravda se stala skrze Ježíše 
Krista. Boha nikdy nikdo neviděl; jednorozený Syn, který je v náruči Otcově, nám o něm řekl.

Z kazatelského plánu

Pane, dej, aby tvá vůle řídila náš život – ne jak my, ale jak ty si přeješ. 
Ty sám upravuj naše životní  cesty tak, aby šly vždy jedním směrem 
– za tebou... Dej, aby poznání tvé přítomnosti v nás bylo paprskem 
světla, které by nás cele prozářilo a prostoupilo. Lekáme se, Pane, 
vichru a bouře, jsme jak třtiny slabí a bezmocní. Ale hledíme-li k tobě, 
pak poznáváme, že i ten vichr a bouře jsou v tvé všemocné ruce, kterou 
vše ovládáš. Nedopusť proto, abychom byli malomyslní a čehokoli se 
strachovali. Prosíme jen: vyveď nás bezpečně ze všech životních krizí. 

Libuše Šmolcová, sbírka modliteb Kristus prostřed nás

Za to všechno jsem vděčna  
a budu i v novém roce, dá-li Pán Bůh
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Co nás čeká v roce 2026 
Uvádíme přehled událostí a svátků významných pro naši církev v roce 2026. 
 
Úterý 6. ledna - Zjevení Páně - Svátek tří králů 
Čtvrtek 8. ledna - Zrod Církve československé husitské (1920). 
Sobota 10. ledna, 15 hodin - bohoslužba k 106. výročí CČSH 
    v chrámu sv. Mikuláše, bohoslužbu povede patriarcha Tomáš Butta  
     s biskupským sborem, káže bratislavský biskup Jan Hradil 
Úterý 20. ledna - Studentská ekumenická slavnost 
    (kostel sv. Václava na Zderaze) 
Úterý 27. ledna - Den památky obětí holocaustu 
Pondělí 2. února - Uvedení Páně do chrámu (Hromnice) 
Středa 18. února - Popeleční středa 
Neděle 1. března - Setkání k 176. výročí narození T. G. Masaryka 
    v Husově sboru v Praze 6 - Dejvicích a následně na Bachmačském 
    náměstí u pomníku T. G. M.  
Pondělí 2. března - Setkání k 176. výročí narození T. G. Masaryka  
    v Parlamentu ČR, ve spolupráci s Parlamentem ČR 
Sobota 7. března - Výročí narození Tomáše Garrigue Masaryka 
Neděle 8. března - Mezinárodní den žen 
Sobota 28. března - Den narození Jana Amose Komenského 
Neděle 29. března - Slavnostní setkání u památníku Jana Žižky 
    u Sudoměře – 606. Výročí bitvy u Sudoměře a připomenutí Jana Žižky 
Neděle 29. března - Květná neděle 
Čtvrtek 2. dubna - Zelený čtvrtek 
Pátek 3. dubna - Velký pátek 
Sobota 4. dubna - Bílá sobota 
Neděle 5. dubna - Hod Boží velikonoční 
Pondělí 6. dubna - Velikonoční pondělí 
Středa 22. dubna - Den Země 
Pátek 1. května - První máj, Svátek práce 
Úterý 5. května - Květnové povstání českého lidu 
Pátek 8. května - Den vítězství 
Neděle 10. května - Den matek 
Čtvrtek 14. května - Nanebevstoupení Páně 
Neděle 24. května - Boží Hod svatodušní 
Pátek 22. května - Připomínka úmrtí Františka Palackého (150 let) 
    - Husův sbor, Dejvice 
Úterý 26. května - Výročí úmrtí Františka Palackého (150 let) 
    - Kostel sv. Václava na Zderaze 
Pátek 29. května - Noc kostelů 
Neděle 31. května - Nejsvětější Trojice 
Sobota 6. června - Pouť na Sázavě 
Pátek 12. června - Výročí narození patriarchy Karla Farského 
Sobota 13. června, 15 hodin – pouť do Škodějova 
     k 99. výročí úmrtí dr. K. Farského, káže plzeňský  biskup Lukáš Bujna 
Středa 24. června - Památka narození Jana Křtitele 
Pondělí 29. června - Památka apoštolů Petra a Pavla 
Neděle 5. července - Památka věrozvěstů Cyrila a Metoděje 
Neděle 5. července - 16 hodin – XXIV. Festival duchovní hudby 
Pondělí 6. července - Památka Mistra Jana Husa 
Pondělí 6. července od 15 hodin - Bohoslužba v Betlémské kapli 
    k 611. výročí smrti Mistra Jana Husa, káže plzeňský biskup Lukáš Bujna 
Pátek 7. – 15. srpna - XXXIII. kurz varhaníků a zpěváků CČSH – Plzeň 
Sobota 15. srpna - Památka Marie, matky Páně 
Úterý 1. září - Světový den modliteb za péči o stvoření 
Pondělí 14. září - Výročí úmrtí TGM 
Čtvrtek 24. září - Generální synoda duchovních 
Pátek 25. – 27. září - Setkání mládeže – Hradec Králové 
Pondělí 28. září - Památka knížete Václava 
Čtvrtek 8. října - Památný den sokolstva 
Neděle 11. října - Památka Jana Žižky a Božích bojovníků 
Sobota 17. října - 2. zasedání IX. Sněmu 
Středa 28. října - Den vzniku samostatného československého státu 
    (1918) 
Sobota 31. října - Den reformace 
Neděle 1. listopadu - Památka mučedníků a svědků Páně 
Pondělí 2. listopadu - Památka všech zesnulých 
Úterý 10. listopadu, 17 hodin - Den válečných veteránů, 
    káže bratislavský biskup Jan Hradil 
Středa 11. listopadu - Den válečných veteránů 
Neděle 15. listopadu - Památka Jana Amose Komenského 
Úterý 17. listopadu - Den boje za svobodu a demokracii 
    a Mezinárodní den studentstva 
Neděle 22. listopadu - Poslední neděle církevního roku 
Čtvrtek 10. prosince - Den lidských práv 
Čtvrtek 24. prosince - Narození Páně - Štědrý den 
Pátek 25. prosince - Hod Boží vánoční 
Sobota 26. prosince - Druhý svátek vánoční 
    - Památka prvomučedníka Štěpána 
Pondělí 28. prosince - Památka Betlémských dětí 
Čtvrtek 31. prosinec - Díkuvzdání za Boží ochranu a vedení

Putování za hvězdou 

„Ale, to jsou k nám hosti! Říkal jsem si, jestli jsi vůbec 
ještě naživu. Vždyť jak je to dlouho, co ses tu ukázal 
naposledy, Amire?“ „Jo, jo, Faride, dobrých devět mě-
síců,“ pokýval Amir hlavou a unaveně usedl ke stolu 
štamgastů ve své oblíbené vinárně. „Však jsem taky rád, 
že už jsem konečně doma! Když mi rychle naliješ pohár 
mého oblíbeného červeného, budu vám vyprávět, co jsme 
všechno po cestě zažili. Jestli vás to ovšem zajímá…“ 
„To si piš, že nás to zajímá, vždyť copak my máme 
možnost se podívat dál než do sousedního města? Tady 
máš víno a my jsme všichni jedno velké ucho, že 
pánové? Kam jste se vlastně vypravili tentokrát?“ 
„Tak na vaše zdraví, hoši!“ pozvedl Amir číši, zhluboka 
se napil a pustil se do vyprávění. 
 
„Víte, že můj zaměstnavatel je jedním z největších 
perských učenců a skoro všechen čas tráví pozorováním 
hvězd a různými výpočty. A jednoho dne si mě zavolal 
a povídá: „Amire, spočítali jsme s kolegy, že v judské 
zemi se má brzy narodit nový král Židů. 
Pojedeme tam, pokloníme se mu a při-
vezeme mu dary. A jak již jistě tušíš, tebe 
žádám, abys cestu naplánoval, aby vše 
proběhlo hladce.“ Podle jeho slov se 
mělo jet nalehko, jen s tím nej-
nutnějším, takže karavana maxi-
málně o třiceti velbloudech. A vy-
razit chtěli, jak jinak, pokud možno 
hned. Když jsem se však zeptal na 
podrobnější itinerář cesty, odbyl mě 
s tím, že nás povede hvězda. 
Víte, chlapci, že mám rád výzvy a že se 
jen tak nezaleknu nějaké překážky. Celý 
život zajišťuji všechny cesty svého pána, 
před ním i jeho otce, a troufám si říct, že jsem 
v tom opravdu dobrý. Umím přesně naplánovat trasu, na 
vybraných místech zajistit vhodné ubytování, dostatečné 
zásoby pro lidi i velbloudy… Co já ale vím o hvězdách?“ 
Amir se odmlčel, aby si mohl svlažit hrdlo, a jeho 
posluchači jen souhlasně přikyvovali. 
„Když mi můj pán nebyl schopen sdělit žádné další 
podrobnosti, musel jsem si poradit sám. Dobrá tedy, 
mluvil o Judsku. Má jít o krále, takže zřejmě půjde 
o hlavní město. A tak jsem sedl k mapě a naplánoval 
cestu do Jeruzaléma. Při průměrném tempu karavany 15 
– 25 kilometrů za den mi to vyšlo na čtyři měsíce. 
Neumíte si představit, co s tím bylo práce – milion 
zdánlivých maličkostí, na které kdybych zapomněl, 
způsobím nám později potíže. A myslím, že mohu 
skromně prohlásit, že až na několik drobných zádrhelů, 
které však opravdu nešlo předem předvídat, a jedno 
menší přepadení, které jsme však dokázali bez větších 
ztrát odrazit, jsme do cíle dorazili v pořádku.“ 
„A co ta hvězda?“ zeptal se Farid. 
„Ano, po celou dobu, večer co večer, se na nebi 
objevovala výrazná hvězda a svítila celou noc.“ 
Amir si opět dopřál pořádný doušek vína a Farid to 
využil k další otázce: „A ten král? Našli jste ho?“ 
„Trpělivost, příteli! Už se k tomu dostávám. Jakmile 
jsme přijeli do Jeruzaléma,“ pokračoval Amir ve svém 
vyprávění, „nechal se můj pán a jeho kolegové ohlásit 
v královském paláci. Krále tedy Židé podle všeho mají, 
jmenuje se Herodes, ale od jeho narození už nějaký ten 
pátek uplynul. Že by chyba ve výpočtech? Já s nimi do 
paláce pochopitelně nemohl, ale později mi vyprávěli, 
jak ta audience probíhala. Když králi sdělili, že se 
přijeli poklonit právě narozenému králi Židů, nejdřív 
netušil, o čem mluví, vždyť jemu se teď žádný syn 
nenarodil! Pak mu ale jeho poradci něco pošeptali, on 
požádal perské učence, ať chvíli počkají, zavřel se se 
svými rádci ve vedlejší místnosti, a když po hodině 
zase vyšel ven, prý docela bledý, prohlásil: „Pánové, 
děkuji vám za cenné informace. Právě jsme 
prostudovali naše prorocké spisy a tuším, že jsme 
nalezli odpověď na váš dotaz. Mohu vás ale požádat 
o podrobnější údaje?“ A pak se zavřel pro změnu 
s mým pánem a jeho kolegy a vyptával se jich detailně 
na tu hvězdu, kdy se objevila a jak to všechno spočítali. 
A pak jim prozradil, že ten král by se podle těch jejich 

proroků měl narodit v nedalekém Betlémě. „Jděte tam, 
pánové, jděte, a pokloňte se mu,“ řekl jim. „A až se 
budete vracet, zastavte se, prosím pěkně, zase u mě, 
abyste mi řekli, kde jste ho našli. Taky se mu chci jít 
poklonit, pochopitelně,“ dodal s úsměvem, který se však 
mému pánovi zdál poněkud křivý. 
Celé to bylo nějaké divné, to musíte uznat. Vždyť jak je 
to možné, že král neví o svém nástupci? A proč ho máme 
hledat v nějaké vesnici, místo aby byl v paláci, jak se na 
krále sluší? A jak ho tam najdeme? To máme jako jít 
dům po domě? Navíc v tu dobu všude byla ještě spousta 
lidí, kteří tam normálně nebydleli, protože nedávno 
probíhalo sčítání lidu. Takže zajistit pro naši karavanu 
ubytování v Betlémě jsem nedokázal ani náhodou. Ještě 
že v tom Jeruzalémě jsem zamluvil hotel už před čtyřmi 
měsíci! Nakonec tedy do Betléma vyrazil jen můj pán, 
jeho dva kolegové, já a pět vojáků jako doprovod. 
A teď dobře poslouchejte! Zrovna když jsme večer 
probírali strategii, jak budeme hledat, ukázal můj pán na 

nebe: „Podívejte se na tu hvězdu!“ Opravdu  
– hvězda, která předpověděla to zvláštní 

narození, se dala do pohybu. Nasedli jsme 
tedy na velbloudy a následovali její světlo. 

Po pár hodinách jsme skutečně došli do 
Betléma a tam se hvězda zastavila nad 
jedním domem.“ 
„Páni, to je úplný zázrak!“ volali 
Amirovi posluchači. 
„To je fakt, bylo to neuvěřitelné,“ 

pokračoval vzrušeně Amir. „Ten dům byl 
docela obyčejný. Když jsme vešli, našli 

jsme tam jen prostého muže, jeho ženu a… 
novorozence! Můj pán s kolegy nezaváhali, 

poklonili se mu (tedy tomu novorozenci) a předali 
mu  dary, na které jsem celou cestu dával bedlivý pozor 
– tři truhličky s kadidlem, myrhou a zlatými šperky. 
A ani ta žena, ačkoliv v životě nikdy s ničím takovým 
nemohla přijít do styku, nebyla nijak zvlášť překvapená, 
poděkovala a dary jménem svého syna přijala. Můj 
rozum se samozřejmě tomu všemu vzpíral, ale i já jsem 
jasně cítil, že tak to všechno má být. Nechápu, jak to ti 
Židé mají celé uspořádané, ale při pohledu na to dítě 
jsem si byl jistý, že to je skutečně král. 
A ještě něco vám řeknu, hoši. Je mi jasné, že moje 
zásluhy budou samozřejmě brzy zapomenuty, že pokud 
se někdy někde bude o této cestě psát, budou tam 
figurovat jako vždy jen můj pán a jeho kolegové, 
nicméně mně to vůbec nevadí, nejsem nijak ješitný, 
i když bez mé praktické pomoci by se nedostali dál než 
do našeho hlavního města. Jsem hlavně rád, že jsem 
mohl být u toho, že jsem mohl taky spatřit, i když jen na 
chviličku, to malé dítě. Věřte mi, jsem si jistý, že o něm 
ještě uslyšíme!“ 
„A co ten Herodes?“ zeptal se Farid. 
„Dobrá otázka,“ pokýval hlavou Amir. „To byla další 
zvláštní věc na celé té výpravě. Když jsme se obrátili na 
zpáteční cestu, zastavili jsme se před Jeruzalémem 
v jednom podniku na oběd. Pánové si po jídle trochu 
zdřímli, vždyť předchozí noc jsme prakticky nespali, 
a když se probudili, prohlásili, že do Jeruzaléma se už 
vracet nebudeme. Prý se jim všem bez rozdílu, považte, 
všem najednou, zdál úplně stejný sen, ze kterého 
vyplývalo, že Herodes nemá s tím miminkem, tedy s tím 
novým králem, dobré úmysly, takže není žádoucí mu 
prozrazovat, kde bydlí. Takže se rozhodli, že počkají na 
místě, než já přivedu zbytek naší karavany, a vydáme se 
rovnou na zpáteční cestu domů. 
Modlil jsem se za nás i za toho chlapce, aby byl 
v pořádku, protože jsem tušil, že až Herodes zjistí, že se 
na něj pánové vykašlali, asi se s tím jen tak nespokojí. 
Nám se každopádně nic nestalo a o toho hocha, jak 
věřím, je dobře postaráno. 
A to je tak v kostce všechno, pánové, jsem rád, že jsem 
zase doma, a doufám, že tu aspoň pár měsíců pobudu. 
Vždyť můj vlastní synek za tu dlouhou dobu mé 
nepřítomnosti skoro zapomněl, že existuju!“ 
„A na to si připijeme!“ zvolal Farid a všichni nadšeně 
pozvedli své čerstvě naplněné poháry. 

Jana Krajčiříková 

Vánoce ještě neskončily – vrcholí 6. ledna svátkem Zjevení Páně, kdy se teprve naplno ukazuje, kým narozené 
dítě opravdu je. Dávný příběh mudrců si můžeme připomenout opět trochu jinak, dnes skrze vypravěčský um 
a představivost Jany Krajčiříkové. 
Mimochodem, jak jsme na tom vlastně my? Byli bychom také ochotni dát se nepohodlnou cestou? Když se rozum 
vzpírá tomu, nechat si ukazovat cestu hvězdou, když dítě není, kde má být, a Herodův dvůr nabízí snadná řešení? 
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PRO DĚTI A MLÁDEŽ

 Zprávy

Slovo se stalo tělem

A taky jsme se v urputném zápase o obranu nám tak drahého dejvického 
sídla před ním s kolegy z III. odboru vyfotili... (viz článek  str. 2).  
Nu, možná, to nebyl zas až tak urputný zápas. Chce to více nepřátelství, 
hněvu a vzteku. Máme ještě rezervy...:-)

Nahraďte symboly písmeny podle následujícího klíče:

(Řešení z minulého čísla: Krutý Herodes.) Jana Krajčiříková

 Z ekumeny

Hrdinové bez tváře  
– seminář na EtF UK 
Zdravíme vás a srdečně zveme na 
první otevřený bytový seminář 
– bytové semináře jsou pravidelná 
setkání na půdě Evangelické teo-
logické fakulty – roku 2026, který 
se koná 13. ledna v 17.30 hodin na 
ETF UK, Černá ulice 9.  
Jako lednový řečník vystoupí  
pplk. Mgr. Martin Nikl, DiS., z Ná-
rodního operačního centra Policej-
ního prezídia ČR s příspěvkem 
„Hrdinové bez tváře: Co se děje  
v samotném srdci policie?“. 
V roce 2026 se budeme scházet od 
17.30 h každé druhé úterý v měsíci, 
tedy 13. ledna, 10. února, 10. břez-
na, 14. dubna, 12. května, 9. čer- 
vna, 8. září a 13. října. Semináře se 
v tomto roce zaměří na téma uzná-
ní v souvislosti s (plíživými) krize-
mi. Uznání je základem komunitní 
krizové spolupráce, podstatou 
krizové připravenosti a důležitou 
kategorií morální filozofie. 

A. Červenková, B. Baštecká,  
F. Kruncl a spol.

Dozvuky Vánoc v Liberci 
Náboženská obec naší církve v Liberci vás srdečně zve na hudební 
podvečer Dozvuky Vánoc. Hostem bude zpívající houslista František 
Lamač. Koná se ve farních prostorách na náměstí Českých bratří 35/2  
v Liberci v pátek 9. ledna 2026 v 17 hodin. Úvodní slovo Květa Nováková.  
Po skončení vás zveme na příjemné posezení s pohoštěním, vstupné sto 
korun. Mediální partner Kalendář Liberecka. V. Lorenovicz

Setkání nemocničních kaplanů 
V polovině prosince 2025 se sešli v rychnovské nemocnici nemocniční kaplani, 
aby projednali své další působení v Náchodské oblastní nemocnici včetně 
Rychnovské nemocnice a v jaroměřské LDN. V této oblasti působí 6 ne-
mocničních kaplanů – to je v Královéhradeckém kraji nejvíce – a tito kaplani 
jsou ze 4 církví: z Českobratrské církve evangelické, z Bratrské církve, 
Římskokatolické církve (2) a z Československé církve husitské (2). Takovéto 
ekumenické společenství také zatím v našem kraji nikde jinde není. Naši církev 
zastupují farářky Erika Oubrechtová a Alena Naimanová v.v. (nejdéle zde 
působící nemocniční kaplanka od roku 2018). 
Chceme povzbudit i další členy naší církve k této službě! 

Alena Naimanová

Ohlédnutí za návštěvou českých zákonodárců v Indii 
 „Otevři ústa za němého, za právo všech opuštěných“ (Př 31,8) 
 Skupina českých zákonodárců se 10. prosince 2025 v Indii setkala s nejvyšším 
představitelem tibetského buddhismu, Jeho Svatostí 14. dalajlámou. Setkání se 
uskutečnilo v jeho sídle v Dharamsále na úpatí Himaláje, kde dlouhodobě žije 
v exilu, a bylo načasováno tak, aby se krylo s Mezinárodním dnem lidských 
práv (zmínili jsme společně se Dnem migrantů v čísle 50). Deklarovaným cílem 
cesty byla nejen audienční schůzka, ale i účast na oslavách dalajlámových  
90. narozenin, k nimž popřál osobně již v létě prezident Petr Pavel. Slavilo se 
také 36 let ode dne, kdy dalajláma získal v roce 1989 Nobelovu cenu za mír. 
Pro Tibeťany je toto datum státním svátkem, který radostně slaví tancem 
a zpěvem. Kromě politiků delegaci tvořil i neziskový sektor, organizace Češi 
podporují Tibet se zakladatelkou K. Bursíkovou Jacques a patronkou 
a herečkou Evou Holubovou, čeští sinologové a další. 
Hlavním tématem rozhovorů byla samozřejmě dlouhodobá kritická situace 
v Tibetu. Dalajláma s českými politiky 
otevřeně mluvil o omezování nábo-
ženského života, potlačování tibetské 
kultury a tradic i snahách čínských úřadů 
kontrolovat duchovní autority. Už před 
časem v těchto věcech oznámil, že staletá 
tibetská buddhistická instituce du-
chovního vůdce zůstane zachována 
a ukončil tak spekulace, že by mohl být 
posledním, kdo tuto roli zastává. Jeho 
úřad uvedl, že příštím dalajlámou by 
mohla být i žena nebo člověk narozený 
mimo Tibet. Rovněž vyjádřil obavy 
z rostoucí polarizace společnosti, válečných konfliktů a ústupu etiky 
z politického rozhodování.  
Setkání mělo silný symbolický význam pro Českou republiku, která má 
s tibetským myslitelem dlouhodobě nadstandardní vztahy, sahající až k éře 
prezidenta Václava Havla. Právě on byl jedním z prvních státníků po pádu 
komunismu, kteří dalajlámu oficiálně přijali. K jejich prvnímu setkání došlo již 
v roce 1990, hned po sametové revoluci, kdy Havel dal jasně najevo, že lidská 
práva budou jedním ze základních pilířů naší zahraniční politiky. O dva měsíce 
později, mimochodem, navštívil naši republiku také papež Jan Pavel II. 
Václav Havel se s dalajlamou setkal vícekrát – jak oficiálně na Pražském hradě, 
tak neformálně. Oba muže spojovalo podobné myšlení, přesvědčení, že 
svědomí má v politice své místo. Právě na tuto dobrou tradici chtěli čeští 
zákonodárci navázat a dát najevo, že lidská práva zůstávají důležitou součástí 
české zahraniční politiky. redakce 

posluchače z Husovy fakulty, pakli naší žádosti 
o zřízení fakulty naší bude svévolně bráněno. Bude to 
sice kulturní skandál, který nebudeme skrývat před 
světem, ale bude věcný a oprávněný, a republika nechť 
za něj učiní odpovědny své příslušné vládní kruhy.“ 
Naši předchůdci opírali své argumenty o fakta rychlého 
nárůstu členů církve, vzniku nových náboženských 
obcí, vyžadující nezbytnou výchovu duchovních, sjed-
nocených v uceleném vzdělání. Proto tehdy ústřední 
rada přikročila k zřízení vlastního soukromého bo-
hovědného učiliště. Jak se psalo v našem tisku, „tento 
čin byl sledován se sympatií všemi svobodnými 
církvemi křesťanskými v celém světě“ (viz kniha 
Schematismus československé církve 1933). Přišly 
dokonce nabídky na vzdělávání kněží z Anglie, 
Holandska a USA. František Kovář ve svém deníku, 
z něhož čerpáme zde uváděné informace, kurzy 
popisuje, neskrývaje svoji zásluhu: „Kolej vedle 
výchovy musí poskytovat za dnešního stavu věci, kdy 
naši bohoslovci jsou na bohoslovecké fakultě cizí 
konfese, bohoslovcům také odborné vzdělání. To se dě-
je bohosloveckými kursy, které jsou jedině mým dílem.“ 
Ve svém deníku z let 1928 – 1936 popisuje i on poměr 
vlády k husitské církvi v té době: „Vládne koalice 
složená z katolických lidovců a ľudovců spolu 
s agrárníky. Rozhoduje zástupce ministerského před-
sedy, nemocného dr. Švehly, kněz Msgr. dr. Šrámek 
a ten přirozeně a vlastně celá koalice bude proti tomu, 
zvláště je-li pravda, že u příležitosti sjednání modu 
vivendi s Vatikánem před nedávnem vláda se zavázala, 
že nebude CČS nijak podporovat více, než jiné církve.“ 
Dojde ke změně vlády, nicméně F. Kovář v deníku píše 
o situaci na podzim roku 1929: „Je sice po říjnových 

volbách politicky situace pro církev čsl. příznivější, ale 
ministrem financí je dr. Engliš a ten je zásadně proti 
každé nové vysoké škole, zvláště když nyní čekají 
republiku reparace 100 mil. ročně.“ 
A protože církvi chyběla státní podpora, musela 
přikročit k tomu, že v letech 1932-1934  Vysokou školu 
bohovědnou CČS financovala z vlastních zdrojů. Škola 
navíc nezískala ani státní akreditaci. Musela svoji 
činnost přerušit, a vzdělávání budoucích duchovních se 
proto vrátilo zpět na Husovu fakultu, na níž církev od 
roku 1935 měla oficiální vlastní sekci. Tento stav, 
s výjimkou uzavření vysokých škol během okupace, 
platil až do roku 1950, kdy, jak známo,  vznikla Husova 
československá bohoslovecká fakulta.  
(V roce 1949 se nicméně rozvinula paralelní výuka, 
a to takzvaných kazatelských kurzů, umožňující 
teologické vzdělání i těm, kdo se z různých důvodů 
nemohli zapsat do studia na fakultu. Kurzy v letech 
1949–52 prošlo asi sto kandidátů.)  
Podle vládního nařízení 112/50 Sb. došlo v roce 1950 
k zřízení šesti teologických fakult na principu 
konfesionality. Původní Husova fakulta byla rozdělena 
na Komenského evangelickou bohosloveckou fakultu 
pro Českobratrskou církev evangelickou a některé 
menší církve a na Husovu československou boho-
sloveckou fakultu pro naši církev. Prvním děkanem 
této fakulty se stal renomovaný vědec profesor F. M. 
Hník. Žádná z teologických fakult však nebyla součástí 
univerzity. Husova československá bohoslovecká 
fakulta pak přetrvávala až do roku 1990. Nadále 
pokračuje dodnes jako Husitská teologická fakulta, od 
tohoto roku včleněna do Univerzity Karlovy. 
 
Podle historických zdrojů připravil Mirko Radušević

Témata magazínů Českého zápasu  
Leden – Víra, ekumena a mezináboženský dialog 
Únor – Závislosti a cesta k naději a zdravému 
životnímu stylu 
Březen – Ježíš ve svědectví evangelistů (postní období) 
Duben – Velikonoce 
Květen – Český národ a vztah k jiným národům  
(26. května 1876 – 150 let od úmrtí F. Palackého) 

Červen – Umělá inteligence ve službě lidstvu? 
Červenec – Hus a husitství 
Srpen – Toulky krajinou s vírou 
Září – Církev a morálka (současné snažení mravní 
naplnit Duchem Kristovým) 
Říjen – Ekologie, zodpovědnost za přírodu  
(800 let od úmrtí sv. Františka) 
Listopad – Církev a alternativní duchovní cesty 
Prosinec – Vánoce  red

Klidný mnich  
versus globální velmoc  
Dalajlama zůstává i v 21. 
století zvláštním fenomé-
nem světové politiky. Nemá 
armádu ani stát v tradičním 
smyslu slova, přesto jeho 
slova a jednání vyvolávají 
nervozitu jedné z nejmoc-
nějších zemí světa.  

Před sto lety začal boj 
 o vlastní teologickou fakultu

Dokončení ze str. 1


